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پاییز دیرهنگام امسال آتش هورالعظیم را زنده نگه خواهد داشت. دودی که 
از 4ماه پیش از قسمت عراقی هور به ایران آمده، هنوز پابرجاست و این روزها 
باعث تعطیلی ادارات و نوبت صبح مدارس هویزه شده است. ایاد مطوری، 
فرماندار هویزه از تعطیلی ادارات و نوبت صبح مدارس این شهرستان در 
روز دوشنبه به‌دلیل آلودگی ناشی از دود آتش‌سوزی در بخش عراقی 
هورالعظیم خبر داد و گفت: درصورت تداوم این شرایط، مدارس هویزه در 
نوبت ظهر نیز تعطیل خواهند شد. این آتش‌سوزی با خشک شدن قسمت 
عراقی هورالعظیم که به آن »هورالحویزه« می‌گویند، از ابتدای تابستان زبانه 
کشیده و تا‌کنون خاموش نشده است. مسئولان استانی بارها درخواست اعزام 
بالگردهای آبپاش به بخش عراقی هورالعظیم را به وزارت امور خارجه داده‌اند، 
ولی هنوز هیچ نامه‌‌نگاری‌ای به نتیجه نرسیده است؛ ظاهرا برای عراقی‌ها 

دودی که به چشم ایرانی‌ها می‌رود، اهمیتی ندارد.
سیدباقر موسوی، از فعالان محیط‌زیست خوزستان در گفت‌وگو با همشهری 
می‌گوید که شرایط در عراق مثل یک‌ماه پیش است که با همشهری مصاحبه 
کردم. آتش‌سوزی در بخش ایرانی تالاب )حوالی حوضچه شماره یک( هم 

شروع شده، ولی گسترده نیست. هنوز تالاب کمی رطوبت دارد.
تالاب هورالعظیم بین ایران و عراق مشترک است. دایک‌های مرزی اتصال 
قسمت‌های شرقی و غربی تالاب را مسدود کرده است. بخش غربی که در 
عراق قرار دارد و عمیق‌ترین نقطه تالاب در آنجاست و نیزارهای بلندی دارد، 
کاملا خشک شده و بخش جنوبی آن به‌دلیل ورود فاضلاب‌های صنعتی و 
شهری کارکرد تالابی خود را از دست داده است. این فعال محیط‌زیست 
امیدوار است که باران پاییزی زودتر از راه برسد و آتش را در همه مناطق 

خاموش کند.
او در مورد دلایل آتش‌سوزی در هورالحویزه )بخش عراقی هورالعظیم( 
می‌گوید: دلایل مختلفی وجود دارد. این نیزارها با یک ته سیگار به‌راحتی 
آتش می‌گیرند. برخی شکارچیان برای اینکه میدان دید بهتری برای شکار 
پرندگان مهاجر در پاییز و زمستان داشته باشند، در تابستان نیزارها را آتش 
می‌زنند. نیروهای مرزبانی هر دو کشور برای دید و اشراف بهتر به منطقه 
ممکن است دست به این کار بزنند. متأسفانه افرادی هم وجود دارند که برای 

سرگرمی چنین کاری را انجام می‌دهند.

در بخش ایرانی رطوبت خاک مانع از شدت گرفتن آتش‌سوزی‌ها شده، ولی 
به هیچ عنوان به‌معنای تامین حقابه تالاب نیست. سیدباقر موسوی می‌گوید: 
اصلی‌ترین مسیر تامین حقابه رود کرخه است که آب در آن راکد مانده و این 
بدان معناست که هیچ آب اضافه‌ای از سد‌های بالادست برای هورالعظیم 
رهاسازی نشده و هر چه هست تا 80درصد از پساب کشاورزی و صنعتی 
است که پشت دایک‌های مرزی به‌صورت مصنوعی بستر خاک را خیس 

کرده است؛ بنابراین تا زمانی که باران نبارد، آتشی خاموش نخواهد شد.
به اعتقاد او، مهم‌تر از آتش‌سوزی در تالاب هورالعظیم، نرسیدن حقابه تالاب 
است؛ چرا که نیزارها به مرور زمان درصورت تداوم خشکیدگی بستر تالاب از 
بین می‌روند. سیدباقر موسوی می‌گوید: حقابه تالاب هورالعظیم از سدهای 

حوضه آبریز کرخه و سدهای کرخه و سیمره و... تامین نمی‌شود.
سال قبل بخشی از دام‌های مردم منطقه )گاومیش‌ها( به‌دلیل خشک شدن 
بستر تالاب تلف شدند و حالا ساکنان و حیات‌وحش منطقه چشم‌شان به 
آسمان است. با خشک شدن بخش عراقی تالاب، جمعیت خوبی از شنگ 
)سمور آبی مکسول یا شنگ میان رودان( به بخش ایرانی تالاب آمده‌ است. 
این گونه زندگی‌اش به‌شدت به آب وابسته است. از دیگر نگرانی‌های فعالان 
محیط‌زیست »لاک‌پشت فراتی «، گونه در معرض انقراض است که زیستگاه 

اصلی‌اش هورالعظیم است.

‌مذاکرات بی‌نتیجه
با وجود گذشت حداقل 4ماه، رایزنی‌های بین‌المللی هنوز به نتیجه نرسیده 
است. در سال 97عملیات اطفای حریق با یک هواپیمای آبپاش ایرانی با 

ظرفت 40هزار لیتر و 2بالگرد انجام شد.
احمد لاهیجان‌زاده، مسئول پیگیری و اجرای سیاست‌های ابلاغی رهبر 
معظم انقلاب در حوزه محیط‌زیست که در آن سال مدیرکل حفاظت 
محیط‌زیست استان خوزستان بود به همشهری می‌گوید: در آن زمان 
اخذ مجوز وزارت امور‌خارجه ایران از دولت عراق مدت زیادی به طول 
انجامید و اگر اشتباه نکنم حدود 2ماه طول کشید تا هماهنگی‌های 
 موردنیاز انجام شود. وزارت امور خارجه، مرزبانی و نیروهای انتظامی باید 
هماهنگ می‌شدند. حدود 2هفته نیز مسائل داخلی به طول انجامید؛ مسائلی 
مثل امکان حضور بالگرد در منطقه، امکانات موردنیاز در منطقه، تامین‌کننده 
سوخت بالگرد‌ها و محل برداشت آب موردنیاز، محل فرود پرنده‌ها، اقامت 
خلبان‌ها و... . بعد‌ها هم یک هواپیمای اطفای حریق »ایلوشین« به 
ناوگان داخلی در کشور اضافه شد. 2سال خشکسالی پیاپی، دود ناشی 
از آتش‌سوزی نیزارها را نیز به مشکل ریزگرد‌ها در این منطقه اضافه کرد. 
متأسفانه در مسئله آتش‌سوزی نیز مسائل زیست‌محیطی ایران برای دولت 

عراق اولویت ندارد.

نافرجامی مذاکرات برای خاموش کردن آتش هورالعظیم
4ماه است که تالاب بین‌المللی هورالعظیم در بخش عراقی خود در آتش می‌سوزد و دود آتش‌سوزی‌ها به چشم شهروندان خوزستانی می‌رود

‌ظرفیت سیستان و بلوچستان
در تولید گیاهان دارویی 

موقعیت آب و هوایی و اقلیم مناسب، استان سیستان و بلوچستان را 
به رویشگاه گیاهان دارویی کمیاب تبدیل کرده است. انتظار می‌رود 
بخش خصوصی فعالیت خوبی در این زمینه داشته باشد تا بیش 
ازپیش شاهد رشد و شکوفایی منطقه باشیم. عبدالباسط پاکزاد، 
مدیرکل منابع طبیعی و آبخیزداری استان سیستان و بلوچستان 
در این‌باره گفت: وسعت و تنوع آب و هوایی استان سیستان و 
بلوچستان موجب بروز تنوع در پوشش گیاهی و غنای منابع طبیعی 
تجدید‌شونده شده است. ارتفاعات قله تفتان در خاش، ارتفاعات کوه 
بیرک در سراوان و ارتفاعات بزمان در شهرستان ایرانشهر مهم‌ترین 

کانون‌های رویش گیاهان دارویی در سیستان و بلوچستان هستند.
به‌گفته مدیرکل منابع طبیعی و آبخیزداری سیستان و بلوچستان، 
وجود گیاهان متنوع دارویی و زینتی این استان زمینه‌ساز 
سرمایه‌گذاری بخش خصوصی است؛ به‌طوری‌که شرکت‌های 
دانش‌بنیان با اقدامات تخصصی خود می‌توانند در این زمینه 
نقش‌آفرین باشند. همچنین وجود حدود یک‌هزار و 200گونه 
گیاهی که بیش از 392گونه آن ارزش دارویی و صنعتی دارند، 
توسعه زراعت چوب با توجه به مستعد بودن مناطق جنوبی استان، 
کشت و توسعه گیاهان دارویی و گونه‌های غیرچوبی مولد، توسعه 
و احداث کارگاه کوچک روغن‌کشی از گز روغن، امکان بهره‌برداری 
از 80تن بنه و کسور از جنگل‌های استان و بهره‌برداری از 500تن 
بادام تلخ از جنگل‌ها ازجمله ظرفیت‌های استان است که می‌تواند 
زمینه سرمایه‌گذاری بخش خصوصی را فراهم کند. پاکزاد ادامه داد: 
بومادران، صد آب، سرنجیل، شنز )خارشتر(، خاک شیر، منگولی، 
مدوح )شیرین بیان(، دانیچک، توتری، کلپوره، گلدر، پورچنک، 
گواتک، شوتک، سارنگ، ازگند )آویشن(، درنگ )درمنه(، برنجاسف، 
بوجایل، کل کشته، دودنی )اسپند(، مورپوژو، پتونتد، قارچ، جعفری 
و نعنا کوهی، راب، اسفناج وحشی، ریواس، پونه، گل گاوزبان، بنه، 
بادام کوهی، زیر بال، انجیر، کنار، کاسک و کسور ازجمله مهم‌ترین 
گیاهان دارویی سیستان و بلوچستان محسوب می‌شوند که 
سرمایه‌گذاری بیشتر و ایجاد صنایع تبدیلی گیاهان دارویی در استان 
علاوه بر توجیه فراوان اقتصادی می‌تواند به رونق اشتغال در منطقه 
کمک کند. پوشش گیاهی متنوع در سیستان و بلوچستان باعث 
شده گیاهان دارویی زیادی همچون آنغوزه، وشا، مورت، گز روغن، 
آلوئه‌ورا، سورنجان یا گل حسرت، ریشه شیرین‌بیان، زیره سیاه، 
چای ترش، مریم گلی، بادام کوهی و پونه با فراوانی زیاد در منطقه 
رونق‌بخش بازار، اشتغال و سرمایه‌گذاری و حتی منبع ارزآوری باشد. 
وجود 1200گونه گیاهی که بیش از 392گونه آن ارزش دارویی و 
صنعتی دارد، توسعه زراعت چوب با توجه به مستعد بودن مناطق 
جنوبی استان، کشت و توسعه گیاهان دارویی و گونه‌های غیرچوبی 
مولد، توسعه و احداث کارگاه کوچک روغن‌کشی از گز روغن، امکان 
بهره‌برداری از 80تن بنه و کسور از جنگل‌های استان و بهره‌برداری 
از 500تن بادام تلخ از جنگل‌ها ازجمله ظرفیت‌های استان است که 

می‌تواند زمینه سرمایه‌گذاری بخش خصوصی را فراهم کند.

خبر روز نقل‌قول‌خبر

صادق ضیاییان
 رئیس مرکز ملی پیش‌بینی

و مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا 
امروز و فردا جوی آرام و پایدار در کل 
کشور استقرار می‌یابد و از پنجشنبه 
۱۴مهر با نفوذ جریانات خنک شمالی 
به سواحل دریای خزر در شرق اردبیل، 
گیان و مازندران ابرناکی و بارش باران 
همراه با کاهش نسبی دما آغاز می‌شود. 
از سویی طی 5روز آینده در نوار شرقی 
کشور باد شدید و خیزش گردوخاک ادامه 

خواهد داشت. /همشهری

علی بالی
معاون دفتر زیستگاه‌های محیط‌زیست 

مهم‌ترین بحث در حفاظت از زیستگاه‌های 
کشور اجرای سند ملی آمایش سرزمین است. 
کشور ایران با توجه به تنوعی که در اقلیم و 
وضعیت توپوگرافی خود دارد، دارای تنوع 
زیستی غنی است. بسیاری از زیستگاه‌های ما 
تحت‌تأثیر فعالیت‌های انسانی دچار اختلال 
در عملکرد اکوسیستمی شده‌اند و برخی 
از پروژه‌های زیرساختی به‌ازهم‌گسیختگی 

زیستگاه‌ها منجر شده است.

پوست و لاشه گونه‌های جانوری 
موجود که در ۱۵سال گذشته در 
کارگاه تاکسیدرمی سازمان حفاظت 
محیط‌زیست جمع‌آوری شده بود، 
ساماندهی و پس از کارشناسی دقیق 
۱۰۰نمونه تاکسیدرمی آماده‌سازی 
شد. به‌گزارش همشهری، محمدعلی 
حیدری، مسئول این کارگاه گفت: 
این نمونه‌ها شامل پستانداران بزرگ 
و کوچک و گونه‌های خاص نظیر فک 

خزری و تمساح است.

۴۵۰
نمونه 

در دامغان دستگیر شدند. به گزارش 
مهر، علی آذرپور، رئیس اداره 
حفاظت محیط‌زیست گفت: از این 
متخلفان 6لاشه شکار کشف شده 
است. شکارچیان در ماه‌های اخیر 
4رأس قوچ و میش و 2رأس کل و بز 
را شکار کرده بودند. همچنین 2قبضه 
ساح شکاری نیز از این شکارچیان 

کشف و ضبط شده است.‌‌

۶
شکارچی

عدد خبر

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

8 شهر
از جمله  اهواز، دشت آزادگان، هویزه، 

حمیدیه، رفُیَع و بستان درگیر دود ناشی از 
آتش‌سوزی هورالعظیم هستند.

۹۰ درصد
 مساحت بخش عراقی

  تالاب هورالعظیم کاملا 
خشک شده است.

۳۵۰ هکتار
 از عرصه بخش ایرانی 

 و بیش از ۲۲هزار هکتار از بخش عراقی 
تالاب سوخته است.

7000 هکتار
 از وسعت این تالاب 
 در ایران با   شدید آب

مواجه است.

۱.۶ میلیارد
 تا ۱.۹ میلیارد مترمکعب 
 حقابه تالاب هورالعظیم
در بخش ایرانی است.


